



教育部印发《“十四五”普通高等教育本科国家级规划教材建设实施方案》

培育和打造一批经典传承教材

新华社北京12月7日电(记者 王鹏)记者12月7日从教育部获悉,《“十四五”普通高等教育本科国家级规划教材建设实施方案》于日前印发。方案提出,推动高校对使用时间长、影响范围广、师生认可度高的优秀教材建立传承创新机制,组建老中青结合的教材建设梯队,创新编写理念,更新内容形态,培育和打造一批具有典范性、权威性、创新性的经典传承教材,不断提升经典教材的生命

力和影响力。根据方案,到2025年教育部“十四五”本科规划教材重点立项建设1000种左右,遴选5000种左右,加快自主知识体系与教材体系建设,着力打造中国特色、世界水平的高质量教材体系,为高等教育强国建设提供坚实支撑。方案要求,要组建具有丰富教学经验的教师与顶尖学术水平的专家团队,在一些关

键学科领域有组织建设一批核心教材。在新工科、新医科、新农科、新文科重点领域,特别是国家急需的战略性新兴产业和紧缺专业领域,鼓励高校联合行业产业部门、科技部门建设一批核心教材。

根据方案,通过认定的“十四五”规划教材可在教材封面、扉页等位置标注由教育部统一发布的“‘十四五’普通高等教育本科国家级规划教材”专用标志,标志使用期限至

2030年12月31日,到期后自动失效。在标志使用期内修订的规划教材通过审核后,可继续使用专用标志至使用期结束。使用期结束后修订的规划教材不再标注专用标志。任何单位和个人不得扩大或变相扩大“十四五”规划教材专用标志使用范围,盗用、仿冒专用标志的,依法依规追究责任。自2026年1月1日起,教育部发布的“六五”至“十二五”国家级规划教材专用标志停止使用。

我国货物外贸进出口连续两个月同比正增长

据新华社北京12月7日电(记者 魏弘毅)海关总署7日发布的数据显示,继10月份我国货物贸易进出口增速由前期的同比下降转为增长0.9%后,11月份的货物贸易进出口增速进一步提升至1.2%,进出口总值为3.7万亿元,外贸稳中向好态势进一步巩固。统计,11月当月我国货物贸易出口2.1万亿元,增长1.7%;进口1.6万亿元,增长0.6%。前11个月累计,我国货物贸易进出口总值37.96万亿元,同比基本持平。其中出口21.6万亿元,增长0.3%;进口16.36万亿元,下降0.5%。

海关总署统计分析司司长吕大良表示,进入四季度,我国外贸发展的积极因素不断增多,进出口总值连续两个月同比增长,稳中向好的发展态势持续巩固。根据中国海关贸易景气统计调查,反映出出口、进口订单增加的企业占比均有提升,实现全年外贸促稳提质目标的基础更加坚实。

具体来看,今年前11个月我国外贸出口21.6万亿元,同比增长0.3%。拉动增长的主力仍是机电产品,出口增长2.8%,出口总值占同期出口总值近六成。同期我国外贸进口延续向好势头,同比增长0.6%。

国际市场方面,我国对新兴市场进出口继续保持良好发展态势,同时对部分传统市场贸易也出现积极变化。11月份,我国与拉美、非洲、中亚五国进出口分别增长9.3%、8.4%、4.3%;中美货物贸易同比增长2.7%,结束连续6个月的同比下降。

贸易主体方面,民营企业进出口持续活跃。前11个月我国民营企业进出口20.24万亿元,同比增长6.1%,占我国进出口总值的53.3%,提升3.1个百分点,有力支撑我国外贸稳规模优结构。

为更多孩子送去“带不走的放映队”

“光影助力成长计划—2023甘肃会宁”启动

中国妇女报全媒体消息 12月7日上午,一场跨越1500公里的“对话”在甘肃省会宁县枝阳初级中学影视教室进行,远道而来的爱奇艺青年志愿者和枝阳中学的学生代表以诗歌朗诵的方式,讲述了关于影视教育公益实践的故事。

这是“光影助力成长计划—2023甘肃会宁”启动仪式的现场。由中国教育发展基金会和爱奇艺社会责任于2019年共同发起的公益品牌项目“光影助力成长计划”在设立的第五年走进了中国革命圣地、西北教育名县甘肃会宁。来自中国教育发展基金会、爱奇艺社会责任团队和甘肃省教育厅、会宁县政府、县教育局的相关领导出席启动仪式。

活动现场,爱奇艺总编辑、副总裁,爱奇艺社会责任和“光影助力成长计划”发起人王兆楠在致辞中深情回忆了“光影助力成长计划”走过的5年历程。据介绍,迄今为止,该项目先后结合教育扶贫、文化润疆、建党百年、学习贯彻党的二十大精神、乡村振兴等重大主题,深入云南怒江、新疆和田、山西平型关、河北青龙、甘肃会宁等地,通过“互联网+教育”“线上+线下”“硬件设备捐赠+影视资源支持”等方式,创新公益形式,促进中小学影视教育普及。截至目前,爱奇艺社会责任通过该项目共为欠发达地区的1000多所中小学校捐建影视教室51间,开展流动放映539场,惠及60多万中小学生。

中国教育发展基金会副秘书长成梁说,利用优秀影片开展教育,是丰富学校育人载体的重要举措,也是推动乡村文化振兴的重要一环。未来,中国教育发展基金会和爱奇艺社会责任将继续秉持推动教育公平的初心,为更多孩子送去“带不走的放映队”,帮助他们在影视中看到广阔世界,见证美好生活,飞向更远的未来。

据悉,“光影助力成长—2023甘肃会宁”项目启动后,将会宁县捐建10间影视教室,开展130场流动放映,为当地227所全部中小学捐赠开展影视教育所需的内容资源,并通过影视教育志愿课堂、优秀影片线上展映、专题纪录片制作展播等形式,让孩子们从经典影视作品中收获快乐、汲取营养。(艾正新)

河北省承德县人民法院深化妇女儿童维权效能

执法有温度 维权有力度 普法有广度

中国妇女报全媒体记者 周丽婷
娄丽双

“孩子回学校了吗?”“还没有”“她还小,可能还想不到这关系到自己的未来,但是你们作为家长,得承担起做父母的责任。一定要让孩子完成学业,这是你们应尽的法律责任。”……

日前,在河北省承德市承德县人民法院城关法庭的家庭调解室里,城关法庭庭长栾春华正在为一对夫妻进行诉前调解。这是一起离婚案件,但在调解过程中,细心的女法官发现这个家庭的孩子才六年级就处于辍学状态,为了保障未成年人的合法权益,法院向这对夫妻发放了《家庭教育指导令》,“如果您急于履行其家庭教育责任,法院将视情况对您予以训诫、罚款、拘留,构成犯罪的,会依法追究刑事责任。”

城关法庭位于承德县县城南环路西侧,涵盖75个行政村、11个社区,常住人口11万人,占全县人口近三分之一。针对人口多、案件多发的特点,早在2004年,承德县人民法院在城关法庭便挂牌成立了“妇女儿童维权法庭”,专门负责审理涉及妇女儿童合法权益的案件。目前,该法庭共有3名女法官、11名女书记员和5名女特邀调解员,共同温情执法,维护妇女儿童合法权益。

在此前处理的一起离婚案件中,承办法官得知女方从外地返承办理离婚手续,由于经济拮据,又曾遭受男方施暴,法官不仅作出人身安全保护令,还联系公安部门、民政部门保障其人身安全,最大限度地保护了妇女合法权益。

家庭是社会的细胞,家事纠纷的妥善化解,关乎社会和谐与文明进步。近年来,河北省承德县人民法院扎实推进家事审判改革,突

北京海淀北下关街道破解老旧小区物业失管难题

以“绣花”功夫办好“关键小事”

中国妇女报全媒体记者 耿兴敏

物业管理是事关群众安居乐业的“关键小事”,也是群众反映较多的信访问题之一。北京市海淀区北下关街道践行精治共治法治原则,坚持党建引领,推动社区协同多元参与,坚持系统治理,以“绣花”功夫、钉钉子精神,破解老旧小区物业失管难题。

中关村南大街40号院共3栋楼,其中3号楼由5家产权单位组成,未做非经资产移交,面临物业撤出,失管风险。北下关街道办事处副主任秦兰兰介绍,为确保在前物业撤场之后3号楼正常物业管理,北下关街道办事处谋划实施、部署推动、督促落实,实行主管领导负责制,成立物业管理专班,召开辖区党建协调委员会,党员干部率先垂范,主动参

与社区值守。记者了解到,街道物业管理专班采取齐头并进的工作方式,多次同步联动社建科、房管所、律所、社区等部门,制定应急预案。社区通过征求全体业主意见,启动情况公告,成为自《北京市物业管理条例》实施以来,北下关街道在住宅区物业管理区域顺利启动应急物业服务机制的第一个小区,应急物业入驻后,小区问题得到初步解决。小区设施老旧,安全隐患较多,应急物业在服务期结束,以亏损离场后,垃圾堆积、电梯故障、漏水、积水等问题浮现。亟须根据3号楼实际,引入匹配的物业企业,加强基础设施的更新和维护。

据主管信访工作的海淀区北下关街道武装部部长兼综合办公室主任胡爱民介绍,3

号楼涉及产权、非经国有资产移交等复杂因素,若按照市场价,物业费高于其他楼。北下关街道牵头,多次联合社建科、5家产权单位、物业服务企业、居民代表等召开协调推进会,并逐户征集居民意见,街道积极协调产权单位、职能部门、企业议事协商,共同商定整治方案,有序推进解决。

曾经让居民们闹心的3号楼的污水管道、电梯,如今已全部焕然一新,生活也更方便了很多。

如今,在市区大力支持下,经过街道近两年不懈努力,通过物管会引导业主自治管理,实现了40号院区域统一物业管理,促进物业服务一体化和专业化水平的有效提升,同时也为多产权老旧小区物业失管提供了一定的借鉴。

十四万名巾帼志愿者带来暖心服务

(上接1版)坚持把培育赋能巾帼志愿愿军人物作为重要目标,先后发掘出江苏省学雷锋优秀志愿者黄顺梦、省巾帼志愿服务十大感动人物徐君、高华、王锁英等,指导她们在示范引领、队伍管理、活动策划、团队成长等方面发挥重要作用。

“我们有了一个完整的志愿服务工作机制,所以在建设阳光站工作上大家都信心中有数,既不会偏离主旨还能结合各地工作特色。”全国文明实践巾帼志愿阳光站站长、秦

兴市妇联主席祝萍表示。

泰州市妇联为持续推动文明实践中帼志愿阳光站建设,创新打造“阳光关爱 相伴朝夕”百站365巾帼志愿服务工作机制,凝聚妇联干部、巾帼志愿者、专业社工三方力量,在思想引领、身心健康、安全防护、知识赋能、生活服务、文体宣传等六方面,按照制定方案、招募培训、服务准备、开展服务、总结归档等巾帼志愿服务五步骤规范流程,关

爱服务365个每一天。以工作机制为依托,制定文明实践中帼志愿阳光站管理指导手册模板,全面推动各级阳光站在组织架构、队伍建设、工作计划、管理办法等各方面进行标准化建设。现已建成全国阳光站1个、省级阳光站7个,市、市(区)级阳光站140多个,为全市搭建出覆盖广泛、方便群众、精准服务的文明实践巾帼志愿工作阵地。通过常态化的服务,让巾帼志愿融入生活、深入人心、处处可感。

如何更好地让母爱无“碍”

(上接1版)

记者调查发现,不同母婴室在设施配备上参差不齐。家住广州市越秀区的许女士今年夏天刚生了宝宝,面对有的母婴室“一张哺乳椅都没有”的情况,她只能选择坐在马桶盖上勉强完成喂奶。此外,洗手池有热水、室内有温奶器等也是许多家长的共同需求。

现实与期待落差的背后

2016年,原国家卫计委等十部门和单位联合印发的《关于加快推进母婴设施建设的指导意见》提出,经常有母婴逗留且建筑面积超过1万平方米或日客流量超过1万人的交通枢纽、商业中心、医院、旅游景区及游览娱乐等公共场所,应当建立使用面积一般不少于10平方米的独立母婴室,并配备基本设施。

但目前母婴室的设置还未达到要求,与人们的期待也还有一定距离。原因何在?专家认为,经营者未设置母婴室,一些人占用母婴室或将第三洗手间等同于母婴室,反映出公众整体意识有待加强。北京市两高律师事务所副主任张荆指出:“人流量大的公共场所的经济价值一般较高,在部分公共场所经营者眼里,母婴室设置与经济利益本身没有直接关联,更多的是社会责任的体现,在

经济利益驱动下,母婴室变成了可有可无的存在。”

前期规划也是一大原因。杭州市卫健委人口监测与家庭发展处处长李刚表示:“个别场所在前期规划建设中没有预留空间,给后期增设、改建带来难度,因此我们会根据场地条件将母婴室进行等级划分。现在对于新建场所,我们会提前与场所主管单位沟通,为母婴室预留合适场地。”

管理方面,专家认为,一是资金投入不够。李刚表示,目前各地出台的母婴室资金补助政策多是一次性补助,持续性的资金投入机制尚未建立。二是以劝导为主的监管方式效果有限。“母婴室目前暂未涉及处罚。”广州市母乳爱志愿服务队母婴室项目负责人蔡君说。

实现“母婴室自由”需各方努力

2021年,国家卫健委等多部门联合印发的《母乳喂养促进行动计划(2021—2025年)》提出,到2025年,公共场所母婴设施配置率达到80%以上;所有应配备母婴设施的用人单位基本建成标准化的母婴设施。这一目标的实现需要各方共同努力。

“完善标准,形成法律法规,才能更好保障母婴权利。”张荆说。

近年来,各地在此方面持续探索。广东省出台了母婴室安全标准规范《母婴室安全技术规范》,深圳市将“公共场所母婴室配备率”纳入妇女发展规划指标体系;浙江省实施了《母婴室建设与管理规范》省级地方标准,规定了母婴室的建设、管理、服务和监督与改进的要求,以杭州为例,全市公共场所母婴室已建成738个,标准化率达到95%以上……

针对母婴室管理问题,各地也不断创新做法。在浙江,“智慧母婴室”服务平台的上线让家长能快速查到附近的母婴室并根据导航路线找到准确位置、等级、设施配置等详细信息也便于使用者进行个性化筛选。在广东,广州为确保“专室专用”,有的母婴室加装了电子门锁,使用者拨打旁边张贴的联系电话,就会有值班人员第一时间前来开门;深圳当地组建起母婴室社会监督员队伍,建立专家库,以评促建推动母婴室的服务及运营管

蔡君表示,应加强对母婴室建设维护单位的培训指导,同时持续开展宣传科普,提升社会各界对母婴室建设管理的重视和支持。“希望在各方努力下,‘母婴室自由’早日实现,我们‘宝宝爸妈’带娃出行也能更放心。”龚女士的丈夫胡先生对记者说。

商务部回应美对华限制措施:

阻挡不了中国发展壮大

新华社北京12月7日电(记者 谢希瑶)针对美国对半导体和尖端技术出口限制,商务部新闻发言人何亚东7日在商务部例行新闻发布会上回应称,这些措施阻挡不了中国的发展壮大,只会让美国企业失去中国的市场,损害自身的利益。中方将密切关注美方相关措施的动向和影响,坚决维护自身权益。

发布会上,何亚东就美国商务部长雷蒙多近日呼吁采取措施限制中国获取半导体和尖端技术、美国将从明年开始限制中国企业和电池零部件获得电动汽车税收抵免等一系列外界关切问题作出回应。

针对雷蒙多的言论,何亚东表示,中美两国元首同意将“负责任地管控双边关系中的竞争因素”,希望美方有关部门同我们一道,切实落实好中美元首旧金山会晤达成的重要共识。中方多次指出,美方泛化国家安全概念,对华滥用出口管制、限制双向投资等措施,破坏市场规则和国际经贸秩序,威胁全球产业链供应链稳定,我们对此坚决反对。这些措施阻挡不了中国的发展壮大,只会让美国企业失去中国的市场,损害自身的利益。中方将密切关注美方相关措施的动向和影响,坚决维护自身权益。

针对美国政府发布《通胀削减法案》电动汽车补贴政策实施细则,将中国企业的产品排除在补贴范围之外,何亚东说,这是典型的“非市场导向政策和做法”。美方上述歧视性补贴政策违反世贸组织基本原则,严重扰乱国际贸易投资,破坏全球产业链供应链稳定。目前,包括中国在内的多个世贸组织成员已在世贸组织货物贸易理事会等场合对上述政策表达严重关切。

他表示,美方人为设立贸易壁垒,妨碍公平竞争,对电动汽车技术和产业发展有百害而无一利。美方应尊重市场原则,严格遵守世贸组织规则,纠正歧视性补贴错误做法,营造公平、公正、非歧视的营商环境。中方将持续评估美方措施实施情况,并采取必要措施维护自身合法权益。

交通运输部发布指南

从事出租汽车客运的自动驾驶汽车应配备安全员

中国妇女报全媒体记者高亚菲 发自北京 交通运输部12月5日发布《自动驾驶汽车运输安全服务指南(试行)》(以下简称指南),规范自动驾驶汽车在运输服务领域应用。

在应用场景方面,指南提出,为保障运输安全,自动驾驶汽车开展道路运输服务应在指定区域内进行,并依法通过道路交通安全评估。使用自动驾驶汽车从事城市公共汽车客运经营活动的,可在物理封闭、相对封闭或路况简单的固定线路、交通安全可控场景下进行;使用自动驾驶汽车从事出租汽车客运经营活动的,可在交通状况良好、交通安全可控场景下进行;审慎使用自动驾驶汽车从事道路旅客运输经营活动;可使用自动驾驶汽车在点对点干线公路运输或交通安全可控的城市道路等场景下从事道路货物运输经营活动;禁止使用自动驾驶汽车从事道路危险货物运输经营活动。

关于运输车辆,指南提出,从事道路运输经营的自动驾驶汽车应符合国家相关标准及技术规范等要求,依法办理机动车注册登记,取得机动车号牌和机动车行驶证。从事城市公共汽车客运的自动驾驶汽车应符合国家及运营地城市人民政府有关运营要求。从事出租汽车客运、道路旅客运输经营、道路货物运输经营的自动驾驶汽车还应符合交通运输部有关经营性机动车运营安全技术标准要求,依法取得运营地交通运输主管部门配发的《网络预约出租汽车运输证》或《道路运输证》。

在人员配备方面,指南提出,从事道路货物运输经营的自动驾驶汽车原则上随车配备安全员。从事出租汽车客运的有条件自动驾驶汽车、高度自动驾驶汽车应随车配备1名安全员;从事出租汽车客运的完全自动驾驶汽车,在确保安全的前提下,经设区市人民政府同意,在指定的区域运营时可使用远程安全员,远程安全员人车比不得低于1:3。安全员应当接受自动驾驶汽车技术和所从事相关运输业务培训,熟练掌握道路交通安全法律法规的规定、不同级别自动驾驶系统操作技能,熟知自动驾驶汽车运行线路情况,具备紧急状态下接管车辆等应急处置能力。

(上接1版)

选树一批家门口的巾帼共富微站(基地),激扬妇女创业创新的热情,连续两届举办最美巧娘大赛,开展寻找十佳巾帼共富示范微站(基地)、巾帼科技创新之星等活动,1人获评“齐鲁巾帼科技创新之星”,4名巧娘获评“市十大最美巧娘”,棉花窝手工坊项目获省妇女创新创业大赛手工赛道初创组三等奖。借助苹果节、七夕情侣节等节事活动,举办巾帼好品展销12期,推介巾帼好品186件,8件作品入选省市“巾帼好品”名录。

与此同时,县妇联从政策、金融、人才、服务等方面,帮助微站(基地)发展壮大,提升带富能力,争取乡村振兴衔接资金100万元,高标准打造“坪上花开”巾帼共富工坊1处。联合沂源农商行“妇字号”企业量身打造“巾帼沂贷”金融政策,帮助解决资金难题。目前,沂源县共建设各类巧娘工作室、“妇字号”村头工厂、巾帼共富微站(基地)等126处,带动万名妇女实现家门口就业增收。

田书生戒酒记

(上接1版)吴永芳又介绍田书生和王先娟在社区工厂和周边猕猴桃园等地打打工,每月都有一定收入。

如今,田书生反而成了村里的佳话,成了“榜样”,他自己也更加快乐。

田书生家的地就在吴永芳家房屋旁外公路边,他放下背篓,从腰上取出镰刀,开始割红薯藤,把它们缩成卷放在地头,然后从背篓里摸出锄头挖红薯,“这些都是用来喂猪的,我家养了两头猪,都200多斤,再用这红薯一催,那可肥了!”田书生笑着说。

“田哥,今中午你和先舅媳就不要做饭了,就在我家吃,我昨天刚买了一块羊肉,给你们炖羊肉吃!”从屋里出来看到田书生在杀幼儿挖红薯的吴永芳说,“那咋好意思——行,等我过阵子杀年猪,一定请你们去我家吃刨汤宴!”田书生说着又抡起了锄头。

据统计,自今年5月“信访、法院、公安、妇联、镇村+”联调联处家庭矛盾纠纷工作机制运行以来,岚皋县成功调解保护妇女儿童权益和邻里矛盾纠纷125件。

“我们就是要通过联调联处,标本兼治,努力把家庭矛盾纠纷化解在基层,化解在萌芽状态,进而密切党群干群关系,助推经济社会和谐稳定发展。”陈登林表示。